



TLAČOVÁ SPRÁVA



Košice 14. január 2025

UPJŠ vyzbierala 170 kg vosku na výrobu zákopových sviečok pre Ukrajinu

V novembri a decembri 2024 sa konala na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) zbierka vosku určená na pomoc obyvateľom Ukrajiny, ktorých postihol vojenský konflikt. Vďaka štedrosti zamestnancov, študentov a ďalších darcov sa podarilo vyzbierať viac ako 170 kilogramov vosku.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach vyhlásila v poradí druhú zbierku vosku pre Ukrajinu 18. novembra 2024. Zriadené boli dve zberné miesta v priestoroch univerzity. Vosk, nedopálené alebo nové sviečky, čajové sviečky a kahance zamestnanci a študenti univerzity mohli vhadzovať do označených škatúl. Prorektorka pre vedu, výskum a agendu projektov na UPJŠ prof. RNDr. Renáta Oriňaková, DrSc. prijala na pôde univerzity v utorok 14. januára 2025 Ing. Eduarda Buraša, ambasádora Zakarpatska, odborného poradcu komisára pre práva detí a riaditeľa Združenia Feman, ktoré sa venuje pomoci Ukrajine. Cieľom stretnutia bolo odovzdať **viac ako 170 kilogramov vosku, ktorý sa následne v stredu 15. januára 2025 univerzitným vozidlom prepraví za hranice Slovenska k našim východným susedom do Užhorodu. „Prijímateľom tejto humanitárnej pomoci sú sestry Congregatio JESU (ženská reholná spoločnosť) Slovenská provincia, ktorá má v Užhorode svoje zastúpenie a pomáha vo viacerých oblastiach zabezpečovaním potrieb pre siroty, matky s deťmi, mládež, seniorov i vojnových veteránov,“** upresnil Ing. Eduard Buraš. **Vosk bude použitý na výrobu zákopových sviečok, ktoré poskytnú teplo a svetlo ľuďom žijúcim na Ukrajine v oblastiach bez elektriny.** Zákopové sviečky majú zásadný význam pre prežitie obyvateľov postihnutých vojnou, najmä v zimných mesiacoch.





O výsledkoch zbierky vosku informovali na tlačovej konferencii 14. 1. 2025 prorektorka prof. Renáta Oriňaková za UPJŠ a riaditeľ Združenia FEMAN Ing. Eduard Buraš.

UPJŠ si je vedomá svojej spoločenskej zodpovednosti a chce byť lídrom nielen v oblasti vzdelávania, vedy a výskumu, ale aj v rozvoji občianskej spoločnosti a starostlivosti o životné prostredie. „Na UPJŠ sa pravidelne venujeme príprave charitatívnych projektov s cieľom podporiť



Zákopové sviečky sa vyrábajú na Ukrajine.

rôzne neziskové organizácie a občianske združenia zamerané na pomoc ľuďom v núdzi. Podakovanie patrí našim zamestnancom a študentom, ktorí sa iniciatívne do takýchto projektov zapájajú, či už ako prispievatelia alebo organizátori. V druhom ročníku zbierky sme zaznamenali obrovský záujem verejnosti, za čo rovnako vyjadrujem poďakovanie v mene celej univerzity,“ uviedla prorektorka UPJŠ Renáta Oriňaková. **Do výzvy sa zapojili nielen jednotlivci, ale aj celé organizácie** – Úrad komisára pre deti, Základná škola Janka Francisciho Rimavského Hnúšťa a Stredná zdravotnícka škola sv. Alžbety Košice.



V priebehu 3 týždňov sme vyzbierali 170 kg vosku.

Zbierka vosku pre Ukrajinu je výnimočná v tom, že v sebe spája humanitný, aj ekologický rozmer. Vosk a sviečky, ktoré sú prebytočné v našich domácnostiach, dokážu pomôcť ľuďom v krízovej situácii. Privezený vosk na Ukrajinu sa varí v hrncoch do tekutého stavu a následne sa nalieva do prázdnych plechoviek od trvanlivých potravín, do ktorých

sa ešte predtým vkladá kartónový papier, ktorý sa zaleje roztaveným voskom. Zákopové sviečky pomáhajú nielen vojakom v zákopoch v čase zimy a nepriaznivého počasia, ale aj ženám a deťom, aby sa mohli zohriať, mali zdroj svetla, prípadne si mohli ohriať vodu alebo iné potraviny. „Sviečky vydržia horieť 16 až 18 hodín, v závislosti od veľkosti plechovky. Vďaka malým drôteným košíkom, ktoré sa položia nad túto zákopovú sviečku, je možné ohriať hrnček s vodou alebo mliekom. Matky takýmto spôsobom zohrievajú pre svoje deti nápoje a potravu. Tieto sviečky im pomáhajú prežiť. Sme veľmi radi, že dokážeme takýmto spôsobom pomôcť,“ vysvetlil Ing. Eduard Buraš, riaditeľ Združenia Feman.

Mgr. Laura Holánová, PhD.

Tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach

Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach

Šrobárova 2, 041 80 Košice

E-mail: laura.holanova@upjs.sk

Tel.: +421 55 234 1550, mob.: +421 905 385 911

Web: www.upjs.sk